



成都博物馆

# 展现锦城瑰丽与厚重

刘裕国



西汉漆木耳杯

动脉影摄

三星堆遗址一号祭祀坑出土铜爬龙柱形器上龙的造型十分相似。铜龙形钮盖出自成都金沙遗址，年代约为商周时期。金沙—十二桥文化是继三星堆文化之后，古蜀文明发展史上的又一次高峰。

“这是战国船棺，考古学家称之为‘载魂之舟’。”讲解员介绍说，它们出土于成都商业街，宏大的墓坑内发现葬具17具，其中船棺9具，棺内未发现人骨。眼前的船棺长约4.53米，宽约0.8~0.9米，高约0.6米。棺的前段由底部向上斜削，略为上翘，形如船头，在其两侧各凿有一个半圆形的孔。棺内随葬有陶器，还有大量制作精美的漆木器，包括家具、生活用具、兵器附件等。这些漆器的发现，表明战国时期成都地区的漆器工艺已经相当发达。

## 富庶天府

在“两汉魏晋南北朝时期的成都”展厅，众多珍贵文物展现了“天府之国”的繁荣富庶。秦并巴蜀后，李冰建都江堰，至两汉时，成都平原“水旱从人，不知饥馑”，有“天府”之美誉。

成都曾家包汉墓出土的两幅庄园生产、生活画像石，真实再现了东汉时期成都平原沃野千里，豪强大族庄



唐团窠对兽纹夹联珠对鸟纹半臂 成都博物馆供图

六月的成都，花木绚烂，惠风和畅。矗立于天府广场西侧的成都博物馆，外形为独特的几何立面造型，简洁大方，与广场周围的四川省图书馆、四川美术馆、四川科技馆等建筑共同构成底蕴丰富的城市文化空间。

成都博物馆有60余年建馆史。

2016年6月，成都博物馆新馆对公众开放。新馆建筑面积约6.5万平方米，展陈面积约2万平方米，是目前西南地区规模最大的城市博物馆。成都博物馆现有藏品近30万件，涵盖青铜器、金银器、画像砖、石刻、陶瓷器、书画、家具、皮影、木偶、动植物标本等，皮影收藏独具特色，是目前世界上收藏皮影数量最多、种类最全、品质最优的博物馆。

## 悠悠古蜀

成都博物馆馆长任舸说：“成都有着悠久而灿烂的文化史。打造个性化的历史陈列，展现成都独特的历史发展脉络，是成都博物馆作为地方综合性博物馆的天然使命。”

“成都历史陈列”以杜甫名句“花重锦官城”为题，抒写成都历史的厚重与瑰丽，彰显开放、包容、多元的城市品格。

走进“先秦时期的成都”展厅，形态多样的陶尊引人注目。这些陶尊出土于距今4500年~3700年的宝墩文化城址群，有宽沿平底尊、盘口圈足尊、敞口圈足尊等器型，器口及器身外壁多饰有弦纹、细线、附加堆纹、戳印纹等。宝墩文化城址群的发现和确认，确立了成都平原长江上游文明起源中心的地位。

前身直立，前肢撑地，身体盘曲——这件铜龙形钮盖上龙的造型，与



东汉陶俳优俑

成都博物馆供图

## 喧然名都

“喧然名都会，吹箫间笙簧。”杜甫在《成都府》中描绘了成都歌舞升平的热闹场面。唐代后期，随着国家经济重心南移，成都与江南新兴商业城市扬州共同成为“号为天下繁侈”的经济中心，有“扬一益二”之誉。

展厅里的唐代蜀锦，从一个侧面反映了唐代成都的工艺水平和文化风貌。眼前这件团窠对兽纹夹联珠对鸟纹半臂，长80厘米，宽65厘米，由两部分组成，黄地的部分是蜀锦，红地的部分是粟特锦，又叫波斯锦，颜色艳丽，久不褪色。这件织物中西合璧，是唐代中西方经贸文化交流的印证。另一件宝相花纹半臂，图案为唐代流行的宝相花，由盛开的花朵、叶片等组成团状花形，尽显富丽华贵的大唐气象。

唐末五代时期，成都地区歌舞宴饮之风盛行。后蜀宋王赵廷隐墓出土的伎乐俑数目众多，神态各异，全身彩绘，且加以描金装饰，是迄今所见西南地区最精美的彩绘陶质伎乐俑组合。其中的彩绘陶吹排箫俑，头梳高髻、插花钿，身着外红内白的双层褶子，双手持排箫，放于嘴边作吹奏状，神情专注，仿佛沉浸在美妙的音乐世界中。

宋代成都是西南地区最大的商品集散地，世界上最早的纸币“交子”就诞生于此。伴随着经济繁荣，市民生活也更加多姿多彩。成都出土的宋代文物种类丰富，其中不少与下棋、

品香、点茶、插花等生活时尚相关。成都天府新区万安镇宋代砖室墓中发现的一套青铜象棋子，共有30枚，比现代中国象棋少2枚“象”、1枚“炮”，多1枚“卒”。据文献记载，象棋早在战国时期就已产生，至宋代已经家喻户晓，广受欢迎。宋墓中随葬的象棋，印证了象棋在宋代的流行。宋人讲究生活美学，作为日用品的宋瓷，以清丽雅致著称。定窑白瓷孩儿枕是宋瓷中的精品。一个白白胖胖的小孩侧身安睡，表情自然宁静，栩栩如生。瓷胎细腻，釉色白中发暖，给人以柔美温馨的美感。

## 多彩展览

近年来，成都博物馆把打造富有特色的临展体系作为重点工作，围绕

生动有趣，具有强烈的艺术感染力。

“咱们老祖宗真有智慧！”在西汉木织机模型前，不少观众啧啧赞叹。

它们出自成都老官山汉墓，是目前发现的世界上最早的提花织机模型，代表了当时中国织锦技术的最高水平。

据介绍，织机模型出土时，一些部件上残存丝线和染料，现场还有

漆木人俑，应为织工，再现了扬雄《蜀都赋》中描绘的蜀锦生产盛况。

汉代蜀锦誉满天下，通过丝绸之路远销四方。

提花织机的推广使用，对中国乃至世界的丝织业发展起到了巨大的推动作用。

老官山汉墓中还发现了经穴漆人人体模型。漆人裸身直立，五官清晰，通体髹黑漆，身上阴刻51条经络线、117个腧穴点，并刻有“心”

“肺”“胃”“肾”“盆”等小字。

经穴漆人是迄今发现最完整的人体经络模型，体现了汉代经脉针灸发展水平。

同时还出土了900余枚医学竹简，

目前整理出5部医书，其中《脉书·上经》有专家认为可能是失传的中医扁

鹊学派经典书籍。

晚唐—五代邛窑黄绿釉高足瓷炉

动脉影摄

成都博物馆供图

展览开展多元化的公共活动。

据成都博物馆策划部主任魏敏介绍，成博采取策展人制的工作模式，鼓励自主策划原创性展览，对于引进外展、巡展亦努力体现本馆策展特色，避免“千展一面”，现已形成“辉煌成都”“艺术典藏”“多彩文明”系列展览品牌。截至2020年12月，成都博物馆共举办特展40余场，其中不乏“丝路之魂：敦煌艺术大展暨天府之国与丝绸之路文物特展”“光影浮空：欧洲绘画五百年”“列备五都——秦汉时期的中国都市”等具有广泛影响力的中外文化大展。超千万观众走进成博，共享文化盛宴。

成都博物馆多次开展“天府文化进校园”活动，针对不同年龄段学生研发多样化的博物馆课程，搭建形式丰富、内容优质的馆校合作平台。自2020年9月起，成博推出针对青少年的周末夜间活动“周末儿童博物馆”，很受孩子们欢迎。

成都博物馆还积极构建新媒体传播矩阵，运用漫画、微视频等生动活泼的形式讲述文物故事。成都博物馆官方微信粉丝量达100万，位居全国城市博物馆前列。

2019年，成都博物馆常设展“花重锦官城——成都历史文化陈列”荣获“全国博物馆十大陈列展览精品奖”。2021年，“影舞万象 偶戏大千——中国皮影木偶展”又获此殊荣。任舸表示，未来成都博物馆将围绕自身藏品优势，推出更多更好的展览、社教活动及文创产品，打造区域交流、文明互鉴、古今融合的城市文化客厅。

2019年，成都博物馆常设展“花重锦官城——成都历史文化陈列”荣获“全国博物馆十大陈列展览精品奖”。2021年，“影舞万象 偶戏大千——中国皮影木偶展”又获此殊荣。